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Έναρξη εργασιών από τον Κωνσταντίνο Μαργαρίτη, Πρόεδρο ΟΒΕΣ. 

Χαιρετισμοί

Δέσποινα Κοζατσάνη, Αντιπεριφερειάρχης Καστοριάς.

Ως γιατρός θεωρώ ότι το θέμα της πανδημίας, που στατιστικά χτυπάει την ανθρωπότητα κάθε 100 

χρόνια είναι εξαιρετικά ενδιαφέρον μιας και έχει προκαλέσει 3.200.000 θανάτους, Στην Ελλάδα η πόλη 

της Καστοριάς χτυπήθηκε πρώτη και πολύ σκληρά, λόγω ενός ταξιδιού επιχειρηματιών σε έκθεση 

μόδας στην Ιταλία. Περίπου 3.000 άτομα χρειάστηκε να μπουν σε αυστηρή καραντίνα και έπρεπε να 

οργανωθούμε, ώστε να τους μοιράζουμε τα απολύτως αναγκαία, όπως τρόφιμα και φάρμακα. Στην 

περιοχή μας θρηνούμε και ανθρώπινες ψυχές, ενώ το σύστημα υγείας του νομού Καστοριάς ξεπέρασε 

τα όριά του. Προσπαθήσαμε, ως αντιπεριφέρεια, να δώσουμε όλους τους διαθέσιμους πόρους. Τώρα 

που η επιδημία του κορονοϊού έχει υποχωρήσει αισθητά συνέβη το απρόσμενο γεγονός του πολέμου 

μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας που ισοπέδωσε τελείως τον κλάδο της γούνας. Πρέπει ως τοπική 

αυτοδιοίκηση να βρούμε γρήγορα τα αντανακλαστικά μας να βοηθήσουμε τους εργαζόμενους και τις 

επιχειρήσεις μας.

Άκης Τσούκας, Πρόεδρος Ελληνικής Ομοσπονδίας Γούνας

Από την πανδημία η γούνα χτυπήθηκε πρώτη και θα βγει τελευταία. Επίσης θα πρέπει να σημειωθεί ότι

η πανδημία συνέπεσε χρονικά με 2 άλλα γεγονότα: τον πόλεμο στη Ρωσία και τη θανάτωση 17 

εκατομμυρίων γουνοφόρων ζώων στη Δανία, που τελικά πρόσφατα κρίθηκε ότι ήταν αχρείαστη. Στην 

περιοχή μας υπάρχουν χιλιάδες εργαζόμενοι στην παραγωγή γούνας τόσο στον πρωτογενή (εκτροφή 

ζώων) όσο και στον δευτερογενή και στον τριτογενή τομέα. Σήμερα, όσον αφορά στα εκτροφεία η 

Ελλάδα είναι η δεύτερη δύναμη στον κόσμο. Η γούνα είναι οικολογικό προϊόν, που για τα βόρεια 

κλίματα αποτελεί ανάγκη και όχι πολυτέλεια. Πριν τον πόλεμο υπήρχαν εντυπωσιακές παραγγελίες. Θα

πρέπει να λειτουργήσει πάλι το δημοπρατήριο της γούνας που θα δώσει εργασία σε 100 οικογένειες. 

Είμαι βέβαιος ότι σε 3 χρόνια από σήμερα θα είμαστε πρώτοι στον κόσμο.

Χαράλαμπος Καραταγλίδης, Πρόεδρος επιμελητηρίου Καστοριάς

Η περιοχή μας χτυπήθηκε σκληρά από την πανδημία. Από την άλλη μεριά, η πανδημία έφερε και 

ανατροπές στον τρόπο εργασίας και την ανασφάλεια σε βασικά θέματα, που πριν ήταν λυμένα, όπως: 

Θα εργαστώ; Πότε θα γυρίσω στην εργασία μου; Θα πληρωθώ; Την ίδια ανασφάλεια νοιώθουν και οι 

επιχειρήσεις. Καθόλη τη διάρκεια της πανδημίας σταθήκαμε αρωγοί και προβάλαμε πρώτα τα θέματα 

των εργαζομένων μας. Στην Καστοριά εξακολουθούμε να έχουμε 600 εργαζόμενους σε αναστολή που 

παίρνουν 580€ μεικτά το μήνα και με αυτά πρέπει να βρουν τον τρόπο να ζήσουν και να επιβιώσουν 



στο κρύο της Καστοριάς. Θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε και να προσπαθούμε για το καλό των 

επιχειρήσεων και των εργαζομένων μας.

Σωκράτης Πέλκας, Αντιδήμαρχος Καστοριάς

Σας μεταφέρω τον χαιρετισμό του Δημάρχου Καστοριάς κ. Ιωάννη Κορεντσίδη. Η ημερίδα σας είναι 

πολύ σημαντική γιατί διερευνά ένα θέμα κρίσιμο για την πόλη μας. Στη γούνα, στα εμπορικά, στην 

εστίαση, σε όλες τις επιχειρήσεις της Καστοριάς υπήρξαν πολλά προβλήματα με την πανδημία και 

δυστυχώς εξακολουθούν να υπάρχουν. Για να τα ξεπεράσουμε χρειάζεται η προσπάθεια και οι ιδέες 

όλων μας.

Νάσος Παπανδρέου, Πρόεδρος Εργατικού Κέντρου Καστοριάς

Θα επικεντρωθώ στις επιπτώσεις της πανδημίας και τις νέες προκλήσεις. Η τηλεργασία έχει βάλει νέα 

δεδομένα τόσο για την απασχόληση, όσο και για την ύπαρξη και λειτουργία των συνδικάτων. Για να 

υπάρξουν αποτελεσματικά συνδικάτα στις νέες συνθήκες θα πρέπει πολλοί άνθρωποι όχι μόνο να 

αποφασίσουν ότι θέλουν να συνεργαστούν, αλλά και να κάνουν κάτι για αυτό. Με τις ευέλικτες μορφές

εργασίας και την τηλεργασία μπαίνουν πραγματικά νέες προκλήσεις. Με το ΙΝΕ ΓΣΕΕ κάνουμε μια 

μελέτη, η οποία τεκμηριώνει ότι πρέπει να προσανατολιστούμε προς τις ψηφιακές δεξιότητες. Τα 

συνδικάτα θα πρέπει να βρουν τρόπους να συνεργαστούν και να προσεγγίσουν όλους, 

συμπεριλαμβανομένων και των ασυνδικάλιστων και των ΑΜΕΑ.

Παρουσίαση έργου New Challenges Plus, Σοφία Σπηλιωτοπούλου, Εμπειρογνώμων ΟΒΕΣ 

(βλέπε παρουσίαση)

Επιπτώσεις της πανδημίας στην απασχόληση και τις επιχειρήσεις, Βασίλης Νίνος, 

Αντιπρόεδρος ΟΒΕΣ (βλέπε παρουσίαση)

Η πανδημία συνέβη σε μια περίοδο, που η τεχνολογία μας έδωσε τη δυνατότητα να βρούμε 

λύσεις, ώστε οι επιχειρήσεις να μην κλείσουν εντελώς και οι εργαζόμενοι να εξακολουθήσουν 

με κάποιο τρόπο να εργάζονται. Οι προκλήσεις της πανδημίας και οι επιπτώσεις της σε 

εργαζόμενους και επιχειρήσεις είναι πολλές και σημαντικές, Το έργο New Challenges+ μας 

έδωσε τη δυνατότητα και την ευκαιρία να τις διερευνήσουμε τόσο στην Ελλάδα, όσο και μέσω 

των Ευρωπαϊκών Συμβουλίων Εργαζομένων και των ξένων εταίρων μας στο πρόγραμμα σε 

όλην την Ευρώπη. Είδαμε παραδείγματα τρόπων με τους οποίους επιχειρήσεις και 

εργαζόμενοι μπόρεσαν να επιβιώσουν και να κρατήσουν τις δυνάμεις τους. Βασικό πρόβλημα 

και πρόκληση σήμερα είναι ο ψηφιακός μετασχηματισμός. Σε λίγα χρόνια ΑΤΜ δεν θα 

υπάρχουν, οι τράπεζες έχουν απολύσει το μισό δυναμικό τους και όλοι οι εργαζόμενοι θα 

πρέπει να αναπτυχθούν ψηφιακά μέσα στην επόμενη τριετία. Οι επιχειρήσεις δηλώνουν ότι 

έχουν σε ποσοστό 50% ελλείψεις σε άτομα με ψηφιακές δεξιότητες. Βλέπουμε φαινόμενα 

μεγαλύτερα παιδιά να κάνουν φροντιστήριο σε μικρότερα και να τα μυούν στην πληροφορική.

Υπάρχει πλέον σοβαρό πρόβλημα στις επιχειρήσεις με τη διαγενεακή διαφορά. Οι μικρότεροι 

πρέπει να μάθουν στους μεγαλύτερους πώς να δουλεύουν και να χειρίζονται τα ψηφιακά 

μέσα. Οι νεότερες γενιές έχουν διαφορετικό τρόπο να αντιμετωπίζουν την εργασία. Θεωρούν 

ότι είναι παρωχημένοι εάν μείνουν στην ίδια δουλειά για 2 χρόνια. Με την πανδημία 



εμφανίστηκε το φαινόμενο των ψηφιακών νομάδων. Ως αποτέλεσμα της πανδημίας, αυξήθηκε

πολύ η τηλεργασία. Ένα από τα χαρακτηριστικά της είναι ότι είναι πλέον αδιάφορο πού 

μένουν οι τηλεργαζόμενοι. Όλο  και περισσότεροι αποφασίζουν να μείνουν σε μεγαλύτερα και 

πιο φθηνά σπίτια, σε όμορφους χώρους σε περιοχές με καλύτερη ποιότητα ζωής. Ένας τέτοιος 

θα μπορούσε να γίνει και η Καστοριά. Η τοπική αυτοδιοίκηση θα πρέπει να παρέχει ποιοτικές 

ψηφιακές υπηρεσίες. Ήδη η ιστοσελίδα της περιφέρειας Κρήτης έχει γίνει πιο εύκολη και 

βατή. Ο περιφερειάρχης της Δυτικής Ελλάδας κ. Φαρμάκης έχει ζητήσει από το Πανεπιστήμιο 

της Πάτρας να κάνει το ίδιο για την περιφέρειά του.

Γιώργος Κασαπίδης, Περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδονίας

Καλώς ήλθατε στην Καστοριά. Θεωρώ ότι αυτά που ακούγονται είναι πολύ σημαντικά και 

λέγονται για πρώτη φορά. Η περιφέρειά μας έχει υποβάλει αίτημα για ψηφιοποίηση 198 

υπηρεσιών, ύψους 1,3 εκατομμυρίων ευρώ. Στην Καστοριά έχει έδρα το Πανεπιστήμιο Δυτικής

Μακεδονίας με αντικείμενο τα ψηφιακά μέσα και την πληροφορική. Το δικαίωμα στην 

εργασία είναι ιερό. Δεν πρέπει να περιμένουμε ότι θα δουλεύουν τα ρομπότ και οι 

εργαζόμενοι θα κάθονται στο σπίτι και θα πληρώνονται. Ήδη μας μπαίνει το δίλημμα τι 

ανάπτυξη θέλουμε, μια επένδυση με 1000 εργαζόμενους ή μια επένδυση με ρομπότ και 200 

εργαζόμενους; Επιθυμούμε την απασχόληση. Δεν θέλουμε νέους να ολοκληρώνουν ότι έχουν 

να δώσουν μέχρι τα σαράντα τους και μετά να έχουν ψυχολογικά προβλήματα. Θέλουμε στην 

περιφέρειά μας να παράγεται προϊόν και να μοιράζεται ισόρροπα. Το ερώτημά μας είναι πώς 

μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την τεχνολογία για να δοθούν παραγγελίες και εργασία και 

πάλι στην Καστοριά; Διατηρώ κάποιες επιφυλάξεις ως προς τη χρήση της τεχνολογίας. Θα 

πρέπει να χρησιμοποιείται εφόσον υπάρχει οριοθέτηση ώστε να μη σπάσουν οι ηθικοί 

φραγμοί. Πιστεύω επίσης ότι και η εκπαίδευση μπορεί να συμβάλει παραγωγικά. Αυτές τις 

σκέψεις ήθελα να μοιραστώ μαζί σας.

Επιπτώσεις της πανδημίας στην Καστοριά. Προκλήσεις για την απασχόληση στο νομό, Ελένη 

Μάρκου, Πρόεδρος Σωματείου εργαζομένων Γούνας «Ο Προφήτης Ηλίας» (βλέπε παρουσίαση)

Συζητήσεις σε ομάδες (βλέπε τις απαντήσεις των ομάδων στα ερωτήματα).

Γεύμα –συζήτηση

Κλείσιμο, αξιολόγηση

Η ημερίδα συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
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